

慈濟年表大事記

- 55.3.24 佛教克難慈濟功德會成立。會址：花蓮縣秀林鄉佳民村普明寺。
- 55.4 救濟第一個長期貧困濟助戶。86歲，孤老無依的林曾老太太。
- 56.7.20 慈濟半月刊創刊號出版。
- 56.11.1 本會以新台幣肆仟餘元，第一次為貧民興建房屋，供孤苦老人李阿拋居住，由會長主持破土。（56.12.20落成）
- 56.11.18 「吉達」颱風侵襲，花蓮地區受損嚴重，本會協助有關單位代收各界轉來之款項，衣服及糧食。並代為發放災民。
- 57.1.12 本會與民聲日報合辦救濟慈善會，所得款項九千三百元，悉數作為濟貧需用。
- 57.2.18 響應東部地區舉辦冬令貧民供膳活動。
- 58.2.7 會長率同委員慰問花蓮新城、吉安等貧戶。
- 58.2.9 本會在普明寺第一次正式冬令救濟發放，以後逐年照例舉辦。
- 59.1.30 冬年救濟在靜思精舍現址發放。
- 59.12.13 會長率領委員廿多人組團，下鄉慰問貧民，瞭解長期救濟貧戶近況。
- 60.7 娜娜颱風襲及，本會購地建屋三間，供受風災貧民居住，另補助各戶二千元改建房子。
- 60.8 為破除陋習，推行正法，慈濟委員設敬齋會供養僧寶，並派員到各寺院獻供。經費由委員聯誼會提供。
- 61.2.7 冬令救濟以冬衣、學生童軍制服、年金、日用食品及素宴二十五桌等嘉惠貧戶。
- 61.5 慶祝本會成立六週年，啟建佛七、修持念佛。
- 61.9.10 在花蓮張澄溫、朱成陽兩位醫師以及全體慈濟委員的協助下，本會租下花蓮市仁愛街28號作為義診所。由本會長期供應藥品，每星期二、日為本會貧戶及花蓮仁愛之家老人長期義診。直到慈濟醫院開幕才結束。
- 62.1.26 本會冬令救濟。
- 62.1.28 玉里地區冬令發放。
- 62.2 台北濟貧工作，託請真華法師假慧日講堂舉辦。
- 62.4.20 啟建佛七修持念佛，為期7天。
- 62.5.6 本會在台東施醫義診，由會長帶領花蓮醫院三位醫師並七位護理人員。
- 62.7.29 台東第二次施醫義診。貧病患者222人受惠。
- 62.8.5 慈濟月刊將新聞紙類改以雜誌型式16開裝訂本發行。
- 62.9.23 台東第三次施醫義診，受惠貧病204人。
- 62.11.5 證嚴法師在慈濟委員會之講話，正式刊載慈濟月刊，是「慈濟叮嚀語」之首篇。
- 62.12 62.10.8 娜拉颱風，東部災情嚴重，經本會向全省呼籲，募得善資六十餘萬，11.4在玉里賑災，12.25/26兩日在台東發放救濟金及棉被。
- 63.10.2 九月中范迪颱風來襲，基隆、宜蘭受災慘重，本會撥款十萬元濟助。
- 64.12.29 為妮娜颱風災貧戶，動工建築房屋一幢六間，每戶十三坪，二房一廳，廚廁全。
- 65.3.1 設立恒春分會。由原恒春菩提救濟會改屬本會。每月初一為發放日，由屏東龍泉寺住持性空法師代發。
- 65.6.30 興建妮娜颱風災難貧胞住宅，第一、二期工程全部竣工，共計九戶，耗資67萬元。
- 65.12.4 會長率同委員作環島行，慎重進行複查貧民工作。
- 66.4 炬光青年工作隊歸屬本會。本會在花市成立炬光圖書室。
- 66.8.20 炬光隊協助花縣家扶中心，辦理66年全縣貧苦孤兒自強夏令營。
- 67.1.31 冬令救濟。素宴一百桌，與會者一千多人。
- 67.10 全省各地分會決議：定期於農曆每月24日之前一星期日，推派代表回本會參加委員會。
- 67.11 為新莊樂生療養院，本會匯五萬元修整嚴重癲病患者之癱瘓病房，並議決每月補助一萬元，僱請專人照顧患者。另五千元為病患組公炊素食團。
- 68.5 中旬，慈濟委員會提出籌建「佛教慈濟綜合醫院」方案。
- 68.7 會長正式發起籌建「慈濟綜合醫院」。
- 68.9 新竹分會成立。（地點：新竹翠壁岩）
- 68.10 電視三台聯播「春滿大地」節目，介紹本會情況。
- 69.1 完成財團法人登記，正式更名為「財團法人佛教慈濟慈善基

- 金委員會」。依章程規定設董事會、置董事七人。
- 69.10.10 省主席林洋港蒞本會參觀，願協助籌建慈濟醫院有關用地問題，指示地方首長協助，並讚揚本會辦理貧胞濟助義舉。
- 69.10.19 蔣總統 經國先生蒞臨本會參觀，嘉許本會照顧貧孤善行，指示地方首長解決醫院用地問題。
- 70.1.28 冬令救濟。素宴一百五十桌、日用衣物食品及壓歲錢等，嘉惠貧民二千二百人。
- 70.2.8 謝副總統東閔先生在吳縣長陪同下，蒞本會參觀。
- 70.5.23 省府林主席公開表示：政府決定以花蓮市國福里一筆河川地，撥給本會作為建院用地。
- 70.7.17 「佛陀故鄉」之展，假本會義診所展出三天，由台中菩提樹雜誌社主辦，本會協辦。
- 70.9.27 「佛教慈濟綜合醫院籌建委員會」正式成立。主任委員印順導師，本會會長證嚴法師為委員兼召集人。
- 70.10 公開徵求「佛教慈濟綜合醫院新建工程」規劃及設計圖。
- 71.5 評審委員會評定錄取許常吉建築師為醫院建築設計者。
- 71.6 慈濟醫院建築委員會，聘請印順導師為主委。
- 71.6.6 陽明山蓮華學佛團第四屆師生一行四十餘人，由曉雲法師率領參訪本會，並捐建醫院善款。
- 71.8.28 省府李登輝主席蒞臨本會參觀。表示願意代募建院基金。
- 71.11.23 行政院長孫運璿蒞花，親臨慈濟醫院建院預定地國福里巡視，並聽取簡報，面允即刻處理。
- 71.12.23 中廣記者為播出慈濟功德會緣起及建院展望，到本會錄音採訪。
- 71.12.26 慈濟基金會委託慧炬雜誌社，辦理醫學清寒助學金，每學期兩萬伍仟元。
- 71.12.27 國福里之國有土地，部份准照國有財產法第51條規定，核准同意讓售予慈濟建醫院。
- 72.2.5 慈濟綜合醫院於國富橋頭，由李登輝主席主持破土，並聘請廣元、淨海、嚴慈、聖印、成一、真華、靈根、了中、今能、厚行、星雲、煮雲等十二大法師灑淨。舉行破土典禮。同時舉辦籌募建院基金義賣活動。
- 72.2.22 中視「愛心」節目，播出「慈濟世界」專輯。
- 72.3.25 李主席指派三位省府社會福利工作人員，來功德會參訪會務的推展及組織。
- 72.4.9 司令部言建院用地軍方要用，工程暫緩。
- 72.4.10 會長緊急向李登輝主席搖電，請求協助撥農校用地予慈濟建院。
- 72.4.22 會長到內政部拜見林部長，請示目前建地問題。
- 72.4.25 慈濟基金會設立「醫學獎助學金」成立，並公佈其申請辦法。
- 72.4.29 行政院衛生署及台大、國泰、桃園省立醫院等三位院長，由國泰王副院長陪同參訪本會。
- 72.9.3 中華民國醫療協會與本會聯合舉辦東部巡迴義診，嘉惠花蓮、台東貧胞。
- 73.2.28 於中央日報第三版刊登土木工程招標公告。
- 73.4.9 台北建全工程有限公司代表人呂玉虎以七千四百萬標得工程。
- 73.4.24 佛教慈濟綜合醫院再度破土，由內政部長林洋港與印順導師聯袂動土，佛教界盛雲、真華、妙廣、寬裕、靈根、明復、成一、信智、嚴持、慧德、戒德等諸山長老主持灑淨，三千餘人參加此一盛典。
- 73.4.28 台中分會慈濟委員聯誼會成立。
- 73.4.28/29 中華民國醫療協會與本會共同舉辦花東地區巡迴義診。
- 73.7.9 行政院長俞國華蒞本會，嘉勉在場全省慈濟會員。
- 73.7.29 醫事董事會首次會議，推選釋證嚴法師為董事長，杜詩綿博士為院長，曾文賓博士為副院長。
- 73.8.10 省主席邱創煥蒞會訪問。
- 73.10.23 慈濟諮詢委員會假台北分會正式成立。
- 73.12.23 七十三年度義賣活動。
- 74.1.2 華視推出「慈濟世界」專輯。
- 74.1.21. 美國加州政府核准慈濟基金會美國分會正式成立，由旅美慈濟委員黃思遠、李靜念賢伉儷負責。
- 74.2.4 台視五燈獎於精舍訪毫芒雕刻家樓永譽。
- 74.4.27 謝冰瑩教授捐贈先母手綉「不平凡的刺繡」。
- 74.9.17 台中分會會址簽約。
- 74.11.7 由慈濟護法會監製，台北思恩傳播公司製作，在華視播出「慈濟世界」一季十三集。每週二下午二點至二點三十分播出。
- 74.12.25 衛生署長許子秋蒞花參訪慈濟醫院。
- 74.12.31 慈濟綜合醫院第一期工程，包括全部軟體、硬體設備，總進度完成72%。
- 75.2.25 慈濟紀念堂設計圖，經由明復法師、聖嚴法師、曉雲法師、朱斐居士等佛教人士暨建築界人士，假慈院第一會議室評閱，選出三件；復由精舍常住與委員代表選出許常吉建築師的作品。

- 75.3.8 普門文庫及隸屬講堂及雜誌社，正式無條件移交給本會繼續接辦。會長率二眾弟子應邀親臨普門講堂，出席交接儀式。
- 75.3.10 台中分會正式成立，會址：台中市民權路314巷2號，佔地180餘坪，日式建築。
- 75.4.8 中廣公司台灣電台播出「慈濟世界」節目，由本會委員靜淇主持。
- 75.4.15 行政院長俞國華蒞花參觀慈濟醫院施工情形，並嘉許本會創千秋百世偉業。
- 75.5.31 省主席邱創煥蒞臨慈院、功德會參觀，嘉許本會濟世業績，並允將盡力協助慈院營運。
- 75.6.21 行政院政務委員李國鼎視察東部，並參觀慈濟醫院。
- 75.6.22 為慶祝慈濟醫院落成啓業，「靜思精舍」正式成立籌備委員會。
- 75.8.1 普門文庫改組為慈濟文化中心，延請陳慧劍居士為總編輯。
- 75.8.3~15 慈濟醫院舉行兩週義診。
- 75.8.17 上午十時，佛教慈濟綜合醫院啓業典禮，紀念堂同日舉行破土典禮，萬餘人觀禮，盛況空前。
- 75.9.1 慈濟道侶半月刊，以每期一大張四版的型態出刊。恭請上印下順導師為發行人，上證下嚴法師為社長，陳慧劍居士為總編輯。
- 75.9.10 省主席邱創煥撥款六百萬元，供慈院充實設備及助義診。
- 75.9.17 慈濟醫院開業一個月，門診病患三千餘人，腦部開刀救回12人命，住院人數逐日增加。
- 75.9.21 中華民國婦產科醫學會第83次學術演講會，由臺大婦科主任李鎡堯召集，假慈濟醫院地下樓舉行。
- 75.10.27 大韓民國藥水寺與靜思精舍締結姊妹寺。
- 75.12.28 假慈濟文化中心頒七十五年度上學期慈濟醫學獎學金，每名新臺幣二萬五千元，由臺大醫學院同學陳興中等十位受獎。本會會長親自主持頒獎典禮。
- 75.12 慈濟醫院成立慈濟義工服務隊，隸屬社會服務室。
- 76.1.21 慈濟醫院榮譽董事聯誼會正式成立，由曹仲植、洪老典分任正副召集人。
- 76.2.10 一年一度冬令救濟活動，邁入第廿一年。今年受惠人口數達一萬一千多人。接受本會長期濟助貧胞計有三千零六十九戶，遍佈臺灣全省各地及澎湖。
- 76.3.6 慈濟醫院承辦公保醫療業務。
- 76.5 本會花蓮仁愛街義診所正式停辦。前後長達十五年。
- 76.5.30 假慈濟文化中心頒贈七十五年度下學期慈濟獎學金。醫學十二人每名二萬伍仟元，佛學研究級八人每名一萬伍仟元，普通級十四人每名伍仟元，藝術九人每名一萬伍仟元。以後逐例每學期舉行頒獎學金一次。
- 76.6.7 中廣公司第二調頻廣播網，每週日上午6：30~7：00播出「慈濟世界」全省聯播節目。
- 76.7.2 省主席邱創煥蒞慈院參觀，裁示七月底前可辦理勞保業務。
- 76.8.17 慈濟醫院啓業週年。七月初起即舉辦全省巡迴義診。並有連串慶祝活動—資料成果展、榮譽董事會、佛學、醫學講座，17~19日全面義診。
- 76.9.12 旅美常誦法師假慈院一樓大廳舉行「江山萬里歸來」幻燈攝影展。
- 76.9.18 「慈濟紀念堂建築委會」成立，並召開第一次會議。
- 76.9.27 釋證嚴法師應高雄市廣德慈善會邀請，假高雄國軍英雄館專題演講。
- 76.10.12 慈院護士大樓竣工，護理人員正式遷入居住。
- 76.10.26 慈院第二期工程醫療大樓正式開工。
- 76.12.1 慈院牙科開辦勞保。
- 77.1.8 經行政院衛生署評鑑，公佈慈濟醫院為「準區域醫院」。
- 77.3.26 訪汐止仁愛傳教修女（德蕾莎媽媽）。
- 77.6.25 內政部長吳伯雄蒞慈濟醫院參觀。
- 77.7.31 佛教慈濟護理專科學校舉行開工破土典禮，並延聘楊思標教授為籌備委員會主任委員。慈濟教育志業跨進新里程。
- 77.8.1 慈濟月刊改變篇幅，刪去原有徵信名單，改為一年一度徵信。

- 77.8.14 慈濟醫院啓業二週年慶祝大會暨第七次榮舉董事聯誼會，在慈院一樓大廳舉行。
- 77.8.19 慈濟基金會重新分組爲總務、社工、文宣、會計等四組。
- 77.10.9 美國洛杉磯天普市成立慈濟聯絡處，由美國委員蔡秀雲以他的住處爲總聯絡處。
- 77.10.12/13 釋證嚴法師應高雄市中正文化中心管理處、高雄市慈善團體聯合立人協會、及廣德慈善會三單位之邀請，在高雄中正文化中心連續舉辦兩場佛學講座，講題是「慈善與人生」。
- 77.10.21 衛生署群體醫療網前來參觀。
- 77.11.1 美國萬佛城宣化法師，由其弟子恒道、恒貴、恒雲三位法師與花蓮東淨寺住持紹慧法師陪同來慈濟醫院參觀、聽取簡報，再轉往參觀靜思精舍。
- 77.11.16 「慈濟」申請專利，以防各界混淆。
- 77.11 自十一月開始，本會與全省分會工作人員，進入雙向作業，人工與電腦同時進行。
- 77.11.25 慈院護士宿舍頂樓佛堂，由小姐們自己籌劃成立妙善書房，以「給你一個思想的空間，心靈的小憩」爲宗旨，提供給護理人員，各層次的佛書、小品及佛教錄音帶，可隨時借閱。
- 77.12.3~9 慈濟基金會以緣起、慈善、醫療、教育、文化、展望等六個單元，分別設計三十面看板，參加省府社會處主辦的「臺灣省七十七年志願服務及社會福利慈善基金座談會及工作成果展」，內容精彩平實，迭獲好評。
- 77.12.13 佛教慈濟基金會臺北分會新建大樓，在司法院院長林洋港先生的主持下，舉行開工典禮。
- 77.12.15 慈院醫生宿舍啓用典禮，由杜詩綿院長及榮譽董事代表陳海長、卓明鈺居士共同剪綵，上證下嚴上人啓鑰。
- 78.2.14 內政部長許水德專程搭機東來慈院參觀，並致贈五十萬善資贊助建設基金。
- 78.2.18 由慈院外科主任蔡伯文等六位醫師組成開心小組，爲玉里病患葉日金施行「開心」縫補心瓣脈破裂手術，順利完成，開創東部醫療新紀元。
- 78.2.19 密宗澈贊法王帶僑佩嗽、孔雀、明珠三位喇嘛由慈雲雜誌社樂重輝居士陪同蒞臨本會。澈贊法王新自向上證下嚴法師獻哈達並一再贊揚慈濟精神的深遠、偉大。
- 78.4.29 慈濟志業邁入第二十五年。
- 78.5.3 「慈濟醫學」雜誌創刊，以雙月刊出現，內容著重「醫學教育」，主要服務對象以東部—花蓮、宜蘭、臺東等三地之開業醫師爲對象。由慈院郭漢崇醫師擔任主編。
- 78.5/10 11.13 慈院與陽光文教基金會聯合舉辦「顛顏傷殘義診」。
- 78.5.17 教育部正式通過「慈濟護專」設立。將參加七十八年度二專聯招會。
- 78.5.20 由護專校長楊思標、慈院副院長曾文賓、榮譽董事和全省委員組長代表，在慈院第二會議室召開「慈濟護專開學籌備會議」。
- 78.6.1 慈濟醫院開放「夜間門診」及「假日門診」。
- 78.6 爲慶祝慈院啓業三週年，並配合「慈濟護專」創校，慈院自六月份起展開下鄉巡迴義診。自六月四日至八月十八日，計七個梯次。
- 78.6.3 慈院病患與復健科、骨科、社會服務室共同發起成立「脊椎損傷俱樂部」。
- 78.7.5 凌晨二時二十五分，慈濟醫院院長杜詩綿博士，病逝於臺大醫院。
- 78.7.25 教育部公文正式通過，核准籌設慈濟醫學院。